

Adunarea generală extraordinară

a „Asociației Industriștilor și comercianților români din Arad și jur“

— Banchetul dela „Crucea Albă“ —

Arad, 21 Dec.

Ieri a avut loc adunarea generală extraordinară a Asociației Industriștilor și Comercianților Români din Arad și jur, în localul ei, din Bulevardul Regele Ferdinand No. 17.

Au luat parte toți șefii autorităților și instituțiilor noastre locale.

Din ordinea de zi pusă în discuție în această adunare generală, am putut constata un fapt îmbucurător, și pe care trebuie să-l relevăm cu cea mai mare plăcere. Am constatat trezirea conștiinței românești în mijlocul păturii profesionale române.

Seara la orele 8 și jumătate s'a ținut banchetul aranjat de Asociație, în sala restaurantului „Crucea Albă“ la care am remarcat prezența d-lor șefilor autorităților iar dintre conducătorii băncilor dl. Gheorghe Adam, direct. băncii „Victoria“, Ilie Pop dir. băncii Centrale etc.

La masă au participat peste 100 persoane dintre industriași și comercianți români.

A fost o atmosferă frumoasă până la orele 12 când lumea s'a împrăștiat.

INFORMAȚIUNI

Administrative

D. inspector general administrativ I. Georgescu, prefectul județului Arad, se află în București, unde s'a dus spre a obține aprobarea bugetului județului cât și a tablourilor repartizării funcționarilor județeni conform noii legi administrative.

D. I. Georgescu a luat parte și la serbările ce au avut loc cu prilejul împlinirii a 50 de ani dela înființarea Societății Geografice Române al cărei președinte de onoare este M. S. Regele. D. prefect Georgescu este un vechiu membru al acestei Societăți.

„Reuniunea Femeilor Române din Arad“

aduce la cunoștința onor. public, că distribuția darurilor de Crăciun pentru copii dela școlăle primare se va face azi Marți la 22 cor. ora 4 d. m. în sala mare a școlăle medii de băieți „Iosif Vulcan“. Sunt invitați a lua parte toți iubitorii de școlă.

Pentru institutul recunoștinței dela Blaj

La cererea dlui Ministru Lapedatu, Consiliul de Miniștri a aprobat un credit de un milion lei, cu titlul de contribuție a Statului pentru Institutul Recunoștinței din Blaj.

Vacanța Parlamentului

Parlamentul a luat vacanță până la 18 Ianuarie.

Rezultatul alegerii dela Tutova

În Tutova campania electorală și votarea au decurs în cea mai perfectă ordine și terminându-se cu următorul rezultat:

D. I. Boaspa, liberal, 3608 vot. Ales.

C. Partenie, țărănist, 2182 vot. căzut.

T. Cădălbă aversan, 1200 vot. căzut.

Sporul funcționarilor publici

Comisiunea bugetară a Camerei s'a întrunit a stabili cotele de sporuri care să se acorde funcționarilor publici și pensionarilor din suma de trei miliarde lei acordată ca spor la salariile lor pentru anul 1926.

Comisiunea a stabilit următoarele cote: Patruzeci (40) la sută pentru funcționarilor publici, spor care se adaugă la toate primele de scumpete acordate până acum plus salariul de bază.

Pensionarii, invalizii, orafanii și văduvele de război, vor primi un spor de (50) cincizeci la sută la pensia în treagă.

În ce privește pe pensionarii publici, ei au fost împărțiți în două categorii. Cei care au fost în pensie înainte de 1 Aprilie 1922 vor primi un spor de 50 la sută.

Cei cari au fost în pensie după această dată, vor primi 40 la sută.

S'a acordat 50 la sută pensionarilor dinaintea de 1922, întrucât pensile acestora erau cu mult inferioare. Se comise o mare inechitate cu această categorie.

De aceea, s'a căutat acum să se repare, în parte, această inechitate.

Sporul acesta se va acorda cu începere dela 1 Ianuarie 1926.

Comisiunea a stabilit ca până la Aprilie 1926 să se voteze proiectul de lege pentru armonizarea salariilor.

Conferințele agricole

Dirjecția generală a îndrumărilor agricole din ministerul de agricultură a organizat în zilele de 12, 13 și 14 Ianuarie un ciclu de conferințe cu membrii coroului didactic ai școlălor superioare și elementare de agricultură din toată țara.

La aceste conferințe sunt invitați și profesorii dela școlăle particulare de agricultură.

Acete conferințe vor conține lecții practice cu discuții contradictorii. Se va discuta aplicarea programelor de activitate.

Se vor face discuții asupra rezultatelor obținute până acum; programe analitice, activitatea profesorilor etc.

Conferințele se vor ține dimineața în localul Casei Centrale a Împărmietărilor (str. Sf. Dumitru No. 2).

La Școala superioară de agricultură dela Herăstrău vor putea fi găzduiți 50 de profesori.

Impunătoarea festivitate din Cluj

CLUJ. — Astăzi a avut loc în orașul nostru inaugurarea dispensarului de copii sugaci „Principele Mircea“ și a institutului de orbi, ambele situate în impunătorul edificiu din str. Dorobanților, Clujului.

La orele 11 a. m. în fața peronului gării noastre, frumos pavoazat, a sosit expresul dela București la care erau atașate mai multe vagoane speciale.

Din al doilea vagon a coborât Prințesa Elena urmată de două dame de ocazie, mai mulți aghiotanți priariari, etc.

În aceste vagoane a mai sosit și d. N. Săveanu ministru ocrotitorilor sociale.

Dela gară înalții oaspeți urmași fiind de către toți șefii autorităților și toți acei ce au eșit în întâmpinarea lor au plecat spre sala festivă a dispensarului. Prințesa Elena a fost întâmpinată de către Episcopul Nicolae Ivan al Clujului și Felcacaiul care prin câteva cuvinte i-a urat bun-venit.

După această un serviciu religios a fost oficiat de către episcopul Nicolae secundat de șase preoți.

Prin câteva cuvinte bine rostite, înaltul Prelat după ce a remarcat generozitatea familiei noastre regale, roagă pe cei prezenți să se ocupe cât mai mult posibil de orice operă de ocrotire socială ce li s'ar ivi în calea lor.

Termină urând vieață lungă dinastiei ocrotitoare a tuturor celor desmoșteniți.

Dupăce prin cuvinte frumoase explică asistenței ceia ce se aumește o operă de ocrotire socială, în numele său și al guvernului, d. Săveanu a prezentat familiei noastre regale, reprezentată prin Prințesa Elena, cele mai sincere omagii pentru feul cum membrii acestei familii, înțeleg în orice ocazie să protejeze pe cei nevoiași.

Roagă apoi pe Prințesa Elena să accepte ca edificiu inaugurat astăzi să poarte în vltor numele său.

Dupăce d. Săveanu și-a terminat discursul său, corul compus din pensionarii institutului de orbi a cântat imnul „Trăiască România Mare“.

A urmat încălirea actului comemorativ de către toate persoanele oficiale prezente în frunte cu Prințesa Elena, după care a avut loc vizitarea edificiului.

S'a vizitat deasemeni și spitalul ortopedic de sub conducerea dlui dr. Rădulescu.

După amiază, în cabinetul dlui prefect S. Mureșanu, d. N. Săveanu a convocat la o conferință pe toți medicii din regiunea Cluj.

Parlamentul cehoslovac

PRAGA. — Senatul a votat în ședința de azi după amiază cu mare majoritate luarea la cunoștință a declarațiunii ministeriale.

Discuția Camerei asupra declarației primumului ministru a fost amânată pentru Luni.

Fostul președinte al Camerei, d. Tomašek, a hotărât să se întorcă îarși în presă. D-sa a decis înființarea unei asociații parlamentarelor gazetari. Scopul acestei asociații va fi apărarea intereselor profesionale în fața parlamentului. Până acum s'au înscris în asociație 30 de parlamentari.

Uniformă școlară

Conform ord. Minist. No. 116091 dela Dir. Gen. a Inv. Sec. din 24 Oct. 1925, elevii tuturor școlălor secundare sunt obligați la uniformă școlară. Uniforma reglementară, model „Bluză engleză cu pantaloni lungi“, se află numai la firma crotitorii Gheorghe Marița, din str. Brătianu No. 13, în fața poștei. (2202)

De tușești, ești răgușit și cu catar, cumpără-ți bomboane „Itto“ n'ai nici, habar, „Itto“ tusa o sistează.

Efectul ți-l garantează. Numai prepararea FOLDES e veritabilă.

În contra răcelei e inevitabilă. Prețul cutiei 25 Lei. (2204)

Prepararea Farmaciei FOLDES, Arad.

Bursele „Asociației“

Asociațiunea culturală „Astra“, S-bitu (Str. Șaguna No. 6), publică concurs pentru următoarele burse:

1. Două burse de câte 1000 lei anual din „Fundațiunea Ioan Petru“, pentru studenții universitari de naționalitate română, cari urmează la una din facultățile Universității din Cluj.

2. Trei burse de câte 1000 lei din „Fundațiunea Ioan Rusa, medic și soția sa Ecaterina“, pentru elevii (elevi), cari urmează la școala secundară sau comercială, cu preferință descendenți ai surorilor sale Sofia și Anica.

3. O bursă de 500 lei anual din „Fundațiunea Teodor Sandu“, pentru un elev care urmează la o școală superioară de industrie sau de agricultură cu preferință înrudit cu fondatorul.

4. O bursă de 300 lei din „Fundațiunea Gheorghe Boeriu din Vad“, pentru un elev sau elevă, care urmează la o școală secundară, cu preferință cei înrușiți cu fondatorul.

Petițiile se vor înainta până la 10 Ianuarie 1926, provăzute cu următoarele anexes, originala sau în copie legalizată.

a) Certificat de botez, b) Certificat școlar pe anul 1924/25 și că urmează la școlă și în acest an, c) Certificat că părinții sunt lipsiți de mijloace, d) Unde se cere Certificat în care să se constată că sunt înrușiți cu fondatorul; e) La cei ce reflectează la bursă din fund. Sandul: o declarație că atunci când vor ajunge în situație de a putea să restituie sumele de care au beneficiat, vor restitui aceste sume.

Prohibirea gheței naturale

Ministerul sănătății publice a numit o comisiune compusă din d-l prof. dr. Mezinescu spre a studia chestiunea prohibirii consumului gheței naturale.

Pe baza raportului ce va depune această comisiune chestiunea va fi supusă Consiliului sanitar superior.

Sporirea capitalului băncii poloneze

VARȘOVIA. — Ministrul de finanțe a declarat astăzi că guvernul a decis în principiu sporirea capitalului Băncii poloneze. Această sporire se va face cu ajutorul capitalului străin.

Dea a arătat că viceguvernatorul Băncii poloneze, dl. Miinarky a și obținut dela firma Backer Trust din New York suma necesară pentru sporirea de capital care va fi acoperită prin afcctarea către această bancă a veniturilor provenite din monopolul de tutun.

Urcarea vertiginosă a francului la New-York

New York. — Francul s'a urcat astăzi vertiginos la bursa de aci câștigând peste 20 de puncte și ajungând să fie negociat la 382. Această urcare vertiginosă a francului a fost provocată prin cumpărarea pe piața New York-ul de franc francezi în valoare de 5 milioane dolari.

O nouă propunere a industriașilor francezi

PARIS. — Uniuinea industriașilor din Franța a făcut astăzi o nouă propunere guvernului Briand, oferind o nouă bază pentru încheierea împrumutului de 10 miliarde franci, care va servi pentru stabilizarea francului. Industriași au oferit anual pentru garantarea acestui împrumut 10 la sută din cifra lor de afaceri, care să verse la fondul de amortizare al împrumutului.

Dupăcum se afirmă cercurile financiare din Anglia și Statele-Unite privesc cu simpatie această propunere. Cu toate acestea însă dacă guvernul va accepta oferta industriașilor, vor trebui să urmeze încă lungi tratative până la realizarea împrumutului.

D-l Lloyd George merge în Italia

Londra. — Lloyd George și câțiva prieteni ai săi dintre care dr. Mac Namara au părăsit Londra azi de dimineață plecând în Italia și Sicilia. Se va reintorice peate o lună.

Marșea vltoare Ramsay Macdonald va pleca la Ceulon unde va petrece sărbătorile Crăciunului.

Anglia încurajează emigrarea

LONDRA. — Ormsby Gore, ministrul dominiilor și anunșat în parlament eficientarea călătoriilor pentru emigrarea în Canada. Datorit unel luvoleli între guvernul majestății sale, guvernul dominiilor și societățile de navigație trans atlantice, persoanele cari vor pleca la Canada anul viitor vor putea călători spre porturile răsăritene din Canada numai pentru 3 lire sterline în loc de 15 lire sterline și 5 șilingi și la Winnipeg pentru 5 lire sterline și 10 șilingi în loc de 20 lire sterline și 10 șilingi.

Taxele pentru alte destinații vor fi tot reduse în aceeași proporție. Largi reduceri similare au fost aranjate pentru călătoriile în Australia și Noua Zelandă.

Poșete, unelte de drum, case de pieptene și mancură, jucării și articole de sport, cărucioare pentru copii, un asortiment bogat la firma 2269

Iuliu Hegedüs în Arad

Dacă aveți picioare degerate Nu umblați mereu degeaba Cu siliți la Apothece lui Rényi Și veți obține Frigin balsama Care vă vindecă degerarea în durată de o zi. Apothece Rényi Arad, Bulevardul Regina Maria. (2203)

Primejdia unui conflict armat între Turcia și Anglia

ANGORA. — Organul oficial „Halkin Feti Milli“ arată că deciziunea Ligii Națiunilor în chestiunea Mossul constituie o neapetitate flagrantă; ziarul crede că ar fi imposibil să se prevadă complicațiunile ce va provoca această deciziune. Guvernul a luat o atitudine de prevedere, față de orice eventualitate. Cetățenii pot aștepta în liniște desfășurarea evenimentelor. Cu nici un preț Turcia nu se va inclina înaintea forței care ar pune soarta concetățenilor noștri la dispoziția unor mâini străine.

Tewik Bouchdi Bey a fost interpretul sentimentelor naționale când a declarat secretariatului Ligii Națiunilor că Turcia își menține integral revendicările asupra întreg vltetului Mossul. Experiența dela Sevre pare că nu e deșteptat îndesul lămea occidentală. Răspunderea asumată de Liga Națiunilor e zdrobitoare. Ziarul încheie arătând că Liga Națiunilor e zdrobitoare. Ziarul încheie arătând că Liga Națiunilor, al cărui rol este evitarea conflictelor, a lăsat prin atitudine recentă un câmp liber de complicațiuni regretabile.

Căsătorie

Domnișoara Baby Demian și domnul dr. Ștefan Albu, căsătoriți. Arad la 21 Decembrie 1925. (2309)

Logodne

Tinărul Ioan Laza din comuna Cherechiu teolog absolut și ales preot în comuna Selevu s'a logodit cu dragălaşa dsoară Irina Drăgan, fiica harnicului învățător Aurel Drăgan din comuna Căcir.

Tinărul dr. Aurel Drăgan, medic la spitalul județan din Arad, fiul învățătorului Aurel Drăgan din Căcir, s'a logodit cu simpaticea dsoară Viorica Serdinean, fiica învățătorului Sava Serdinean din Arad-Șega. Felicitările noastre.

Krassin așteptat ia Londra

Londra. — D. Krassin e așteptat pe curând la Londra. Ambasadorul Sovietelor, care suferă de anemie acută, are intenția să plece în urmă în sudul Franței.

Jugoslavia și datorile către Franța

Guvernul jugoslav a anunșat dorința de a începe negocierile pentru regularizarea datoriiilor de război către Franța.

Sovietele boicotează Elveția

Moscova. — Oficioul „Ivestia“ discutând invitațiunea pe care a primit-o guvernul rus de a participa la conferința internațională a dezarmării arată că Sovietele boicotează Elveția și că prin armare nu vor participa la această conferință dacă ea se va ține în vreun oraș al Helveției.

De altfel Rusia e hotărâtă să primească cu plăcere această invitațiune.

Ger intens în Jugoslavia

BELGRAD. — Un frig intens domnește în tot cuprinsul țării. Termometrul a înregistrat ieri 27 grade sub zero la Serajevo și 24 grade sub zero la Kragujevat. Din cauza zăpezii câteva linii de cale ferată au fost blocate. Chiar linia principală B-lgrad-Zagreb a fost ieri închisă circulației timp de două ore. Numeroase trenuri sunt înzăpezite sau au suferit întârzieri considerabile.

Ultima oră

Banchetul evreilor români din America în onoarea delegației românești

New-York. — Asociațiunea evreilor români din America, a oferit un banchet în onoarea delegației financiare românești actualmente în America. Președintele Asociației în cadrul discursului său de felicitare a asigurat delegația despre iubirea de patrie a evreilor din America, dar totodată, cu durere își aduce aminte despre migraarea antisemită din România.

În numele delegației a răspuns președintele delegației, ministrul impunitic dela Londra Titulescu, care a declarat, că chestia evreiască trebuie să fie judecată din două puncte de vedere. Punctul prim e dreptul acordat evreimei. Punctul secund: interesul statului român, care voește a trăi în armonie cu toate minoritățile. Ultimele evenimente, au fost exagerate din partea acelor, cari au intenția a știrbi demnitatea României.

Citește apoi declarația guvernului, care a făcut tot ce e posibil. A accentuat, că nu e vorba numai de România, ci peste toate țările Europei trece acest val, care însă în România e mai slab. Dacă evreimea va pretinde măsuri mai severe față de agitația antisemită, se poate că reacțiunea va fi și mai severă. Ultimele evenimente sunt trecătoare și tocmai din cauza aceasta trebuie trecut cu vederea asupra lor. După aceasta a citit declarațiunea lui Socolov, care felicită România și compară situația evreimei din 1905 din capitala Basarabiei de pe vremuri și azi. D. Titulescu a sfârșit cuvântarea sa cu următoarele: Am

Congresul comunist dela Moscova

Moscova. — Al patruzecizelea congres comunist a fost deschis la Moscova sub președinția dlui Rykow. În comitetul care prezidează congresul a fost ales și Trocki.

D. Stalyn a făcut un lung expozu asupra situațiunii politice interne și externe. Expozul a durat 5 ore.

Congresul așteaptă întoarcerea dlui Rakowky dela Paris spre a discuta într'o comisiune mai restrânsă punctul de vedere al partidului comunist asupra participării Rusiei la lucrările conferinței pentru dezarmare.

Cicerin la Berlin

BERLIN. — Comisarul afacerilor externe d. Cicerin, a sosit aci unde va rămâne două zile. D-sa va avea mai multe întrevederi impotante cu ministrul de externe Stresemann.

Odată cu d. Cicerin a sosit în capitala Germaniei și ambasadorul sovietelor la Paris, d. Rakowki, în același timp cu ambasadorul din Suedia și Norvegia dna Kolontay.

Fasciștii răvnesc ocuparea Albaniei

ROMA. — În ședința de astăzi a Camerei italiene deputatul fascist Grey vorbind la discuția asupra tratatului comercial cu Albania, i-a făcut reproșuri dlui Giolitti că s'a lăsat influențat de socialisti și de comuniști când a ordonat retragerea trupelor italiene dela Valona.

D. Giolitti a răspuns arătând că a ordonat retragerea trupelor italienești din Albania, fiindcă aceasta era util și necesar pentru Italia.

Relațiile dintre Anglia și Persa

Berlin. — Urcarea pe tron a noului Șah Riza Kahn a fost sărbătorită la Tcheran și în toată Persia cu multă solemnitate.

Regele Angliei a trimis felicitări telegrafice și a primit răspunsul Șahului în care acesta spune că se străduiește să mențină cu Anglia cele mai bune relațiuni.

Presa și incidentele din Parlamentul cehoslovac

Praga. — Ziarele comentează cu sprindere tumultul produs eri la Camera și la Senat cu prilejul expunerii primului ministru. Presa coalitiționistă arată că majoritatea nu va da înapoi din cauza mijloacelor teroriste ale comuniștilor. Șefii slovaci arată că manifestatiunea a fost înocență pentru că președintele consiliului a omis să negocieze cu partidul popular slovac asupra adeziunii la guvern. Ei tăgăduiesc orice tendință ostilă față de stat din partea grupului Hlinka; scopul acestuia este, dimpotrivă, găsirea unei modalități de colaborare cu celui.

Manifestații muncitorești ia Varșovia

VARȘOVIA. — Astăzi a avut loc pe străzile orașului o manifestație a muncitorilor fără lucru. Cu acest prilej s'a produs ciocniri între manifestații și între poliție, care i-a împiedecat să ajungă în fața parlamentului.

Presa acază organele politienești că s'au purtat în mod provocător față de manifestatori. De altă parte poliția afirmă că ar fi fost bombardată cu pietri de către manifestații.

Autoritățile afirmă că aceste manifestațiuni ar fi fost puse la cale de comuniști.

adus chestia evreimei cu inimă curată pe tapet. Acum e rândul evreimei din toată lumea ca să aibă încredere în România și atunci pacea se va consolida. Cuvântarea a fost primită cu ovațiuni călduroase.

Evenimentele din Siria

PARIS. — La Camera s'a discutat ieri evenimentele din Siria, cu care ocazie Briand a declarat, că răscola druzilor a pierdut foarte mult din intensitate. Orașul Damasc a trebuit bombardat ca să fie salvat de jefuirea hordelor. A de larat, că Franța nu va azoice dela mandatul Siriei, care însărcinare a luat o asupra sa în numele civilizației.

Consiliu de miniștri. — Concediile ministeriale

BUCUREȘTI. — Duminecă, a. m. s'a ținut un consiliu de miniștri, în care s'a fixat concediile de Crăciun ale miniștrilor. Dl Ion Brătianu se va duce la Florida, iar dl Vintilă Brătianu la Mihăești spre a petrece sărbătorile. Dl Lapedatu va sosi Miercuri la Cluj, unde va sta până la 15 Ianuarie. Dl Tătărescu, Saveanu și Mărdărescu vor rămânea în capitală. După aceasta consiliul s'a ocupat cu chestia concordatului. D. Lapedatu a comunicat condițiunile în cari Vaticanul voește a lega concordatul. Consiliul a acceptat aceste condițiuni și a însărcinat pe Penescu, ambasadorul român pe lângă Vatican, cu înaintarea pentru iscalirea protocolului. Conform acestuia România recunoaște superioritatea Papei asupra bisericii romano catolice din România alături de controlul Statului.

Situația economică și financiară a Poloniei

VARȘOVIA. — Ministrul de finanțe, Zdzichowski, a convocat Vineri pe reprezentanții presei din Varșovia, cărora le-a făcut noul declarații asupra situației financiare și economice a Poloniei. Ministrul a prezentat amănunțit asupra acțiunii guvernului și tinzând la ameliorarea situației Ministrul de finanțe a declarat între altele, că evenimentul de față a fost votarea bugetului pe primul trimestru al anului 1926 la Dietă, reducând cheltuielile statului în producția de 500 milioane zloti anual. Grație noului buget și legilor de asanare, cheltuielile statului în primul trimestru vor fi micșorate cu 40 milioane zloti pe lună. Odată cu reducerea cheltuielilor statului va fi nevoie de o vastă reorganizare a muncii în administrație de stat și comună. E hibul bugetar impune ca bugetul pe 1926 să nu depășească cifra de 1400 milioane zloti. Ministrul a anunțat că politica guvernului în privința creditelor și în materie fiscală, vamală și tarifară va fi îndreptată împotriva urcării prețurilor.

Bilanțul Băncii Poloniei arată că Banca cu resursele a-tuale nu poate reglementa circulația fiduciară și nevoile creditului; este deci necesară o sporire a capitalului social al Băncii Poloniei. Considerând că alitutul de capitaluri streine în Polonia este singurul mijloc de a adapta circulația fiduciară la nevoile vieții economice și de a obține o micșorare a dobânzii, ministrul socotește că este nevoie să se ia măsuri pentru a înlesni realizarea unor împrumuturi externe const-

derabile. Sporirea capitalului social al Băncii Poloniei va fi primul pas pe această cale. Ministrul a anunțat apoi demersurile întreprinse în Statele-Unite în legătură cu concesiunea monopoliului tuturilor.

În ultimă instanță, această chestiune va fi decisa de parlament.

Acum câteva zile un reprezentant al ministrului de finanțe a semnat un acord cu consorțiul „Bankers Trust” din New-York garantând colaborarea sa în curând vor începe negocierile concrete cu acest consorțiu.

Incheierea acordului definitiv va rămâne creditul polonez în America, bud fiind excepțional de mare se ducă „Bankers Trust”.

Măine va fi publicată o nouă ordonanță reglementând schimbul devalului. Această ordonanță dă completă libertate tuturor pentru asigurarea plăților în străinătate, dar reacționează contra activității de speculă dăunătoare intereselor Statului polonez și valorii monedei sale. Examinând balanța comercială, ministrul de finanțe a constatat că începând din Octombrie ameliorarea continuă. Luna Noembrie arată un excedent de 70 milioane zloti. Balanța plăților în străinătate este încă încărcată din cauza plăților întârziate, datorite balanței comerciale pasive din primul semestru al anului 1925. Faptul că actualmente balanța comercială este activă permite speranța într-o apropiată lichidare a plăților deasemenea natură.

Berea English-Porter

bere specială neagră puternică, cu gust foarte plăcut, produsul Fabricii de Bere Timișoreană S. A. în ajustare plăcută și sticle originale se poate primi numai cu această



etichetă pretutindeni, unde se preferă calități eminente. (2253)

Mica publicitate

Un pian, în vînzare scurt și modern, de vînzare cu preț moderat. Informațiuni se pot primi la Administrația ziarului seara după ora 6.

Tânăr român. cu practică 4 ani Bancă, fost 14 ani administrator tipografic, căută post pe 1 Ianuarie, de voiajor, secretar particular, casier (cu cauzie), sau funcționar la contabilitate, având scriere caligrafică și practică necesară. Preferă la societăți anonime pa acțiuni. Adresa la Adm. ziarului.

Bună recompensă. S'au pierdut 3 chitanțe de plată, cine le-a găsit și rugat a le trimite pe adresa Șc. primară Seleuș—Arad. (2297)

Economice.

Industriașii cehoslovaci pentru reluarea relațiilor cu Rusia

Praga. — La Vitovice, în ziua de 12 Decembrie, a avut loc o adunare generală a Unirii Industriașilor din Moravia nordică la care au luat parte, afară de membrii Uniunii și reprezentanții tuturor organizațiilor industriale ale republicii și reprezentanții instituțiilor statului cât și numeroși oaspeți. Adunarea generală s'a ținut aproape în unanimitate pentru recunoașterea Rusiei Sovietice de jure, deoarece au constat că neclarificarea relațiilor cu Rusia împiedică dezvoltarea legăturilor comerciale ale acestor două state și dacă această stare ar mai dura, concurența străină va exclude pe Cehoslovacia de pe piața rusească, după care fapt ar urma aci o lipsă de lucru.

Directorul general al întreprinderilor din Vitovic, într'un discurs amănunțit, a expus reaua stare a industriei și a minelor din regiunea Ostrava și a accentuat că debușul natural pentru Cehoslovacia îl formează numai răsăritul și mai ales Rusia unde domnește o absolută lipsă de marfuri. Expansiunea industriei cehoslovace în Rusia în ultimii ani a scăzut în mod simțitor. Având în vedere pașii giganti și rapizi ai restaurării economice rusești, industria cehoslovacă tinde ca să ajungă în legături normale cu Rusia.

A mai urmat o conferință a secretarului general al Uniunii centrale a industriei, Hádici, care arată că, după cum s'a ajuns la Locarno la o înțelegere politică, tot așa ar trebui să se ajungă și la o înțelegere economică.

Varșovia . . . 52 — — —
Viena . . . 73 — — 73.25

Cursul devalului București pe ziua de 21 Decemv. 1925.

	Cerute
Paris	8.45
Berlin	51.50
Londra	1048
New-York	216
Italia	8.80
Elveția	42
Viena	30.50
Praga	6.40
Budapesta	

Valute:	Cerute	Oferite
Napoleon	805	—
Elvețieni	41	—
Mărci	51	—
Leva	154	—
Lire otomane	116	—
Sterline	1050	—
Francii	8.70	—
Italiani	8.85	—
Drachme	2.70	—
Dinari	3.83	—
Dolari	216	—
Marca poloneză	—27	—
Coroane maghiară	—31	—
” cehoslovacă	6.36	—

Bugetul Germaniei pe 1926

BERLIN. — Comisiunea financiară a Reichstagului a adoptat astăzi proiectul de buget al Germaniei pe 1926. Bugetul se cifrează la 7.7 miliarde mărci aur. Bugetul de reparății este trecut cu 232 milioane la cheltuielile ordinare și 1285 milioane la cele extraordinare.

Reduceri de impozite în America

Londra. — Dir. Washington se anunță că eri Camera reprezentanților a votat reduceri de impozite însumând un total de 325 milioane dolari.

Negocierile franco-germane privitoare la traficul aerian

Berlin. — Eri au început, la Paris, negocierile franco-germane pentru reglementarea traficului aerian. Lucrările urmează în cel mai strict secret. Subsecretarul de stat Laurent Eynac a declarat în Camera franceză, că speră să se poată realiza în câteva săptămâni un acord care va permite înființarea unei linii aeriene Paris-Praga peste Germania la începutul anului viitor.

Devizele și valute

Rador, 21 Decembrie

Zurich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	123.25	123.30
Amsterdam	208	218
New-York	517.75	517.62
Londra	2511.25	2510.60
Paris	1965	1932.59
Milano	2088	2038
Budapesta	1533.50	1533
București	72.55	72.70
Belgrad	918.50	919
București	239.50	240

De vânzare poduri bascule

Informații în stare bună pe prețuri convenabile. Informații în biroul Györfly „Mureș” (2310)

Regatul României

Dela notarul public Buteni.

Edict de licitație.

În reprezentanța societății acționare din Aradul-Nou, Dr. Ioan Hemmen avocat în Aradul Nou m'a recerecat că pe lângă intervenirea mea să vind 6000 metri de pădure de lemne de foc, variate în valoare de 480.000 Lei și 20 va goane de cărbune de fag în valoare de 60.000 Lei, cari se află în hotarul comunei Dulcele și care material lemnos este depus ca amănec pentru acoperirea împrumutului de cont curent a lui Albert Schwartz, domiciliat în Căpâna în sensul legii comerciale art. 305, 306, 307, do rește a-l vinde pentru încasarea creanței de sus, spre care scop pentru vinderea mobililor de sus în licitație publică am hotărât ziua de 30 Decembrie 1925 la orele 3 d. m. în Buteni în biroul meu oficios, cu care ocaziune aceste mobile se vinde și sub preț estimat în senzul art. LX din 1881 plus oferentului pe lângă intervenirea mea — mobilele ce se vind, se pot privi pe lângă intervenirea a lui Carol Zipfel Arad, Strada Ioan Rusan, Șirauu Nr. 13, sau lui Nica Berzovan, Șirauu, locuitor în Dezna. Buteni, la 16 Decembrie 1925. (2312) Notar public: Dr. ROMAN.

Cadouri practice și folositoare în prăvălia de modă și textile I. EISELE

Arad, Strada Meșianu No. 2. Prețuri de Crăciun! (2281)

Aviz!
Aducem la cunoștință Domnilor acționari ai institutului nostru, că preschimbarea acțiunilor vechi la 100 Lei respective 200 coroane în anționi noi la 500 Lei, e în curs
Rugăm deci domni acționari, să ne trimită urgent acțiunile vechi pt. a le preschimba în acțiuni noi conform circulației noastre timisă fiecăruia. (2248)

„BIHOREANA”
instit. de credit și economii s. a. Oradea Mare.

Schwartzberger & Comp.
firmă de modă Arad, Strada Coloni Pirci No. 1. (În casa Kutányi.)

Cele mai moderne instalații de apaducte și canalizare, în orașe de provincie, apaducte de case, instalații de scaldă pregătite

MARTIN WEISZ
instalator de apaducte și canalizări. Reparații se execută prompt și eftin Arad, Strada Unirei No. 14, (Palatul Ututay.) (2237)

Nicolae Birkenheuer
Arad, Strada Eminescu No. 40, oferă onor. Public pe sărbătorile de Crăciun prăvălia sa prevăzută bogat cu aromate și delicatose. (2261)

ȘOȘONI WIMPASSING Lei 560. — la Frații Apponyi Arad, Bulev. Regele Ferdinand. (2140)

Daniel Koch
candelabre, vase de bucătărie pentru fertul electric, calcătoare, becuri electrice, mare asortiment. (22.4)
Becuri electrice pe pomul de Crăciun. Instalații electrice se confecționează special.

L'illustration Noel exemplarul de sărbători a sosit la biroul de ziare LOBL. Sosind puține exemplare vă rugăm a vă prevedea cu el. (2180)

Autobusul „RECORD” care circulă între Arad—Oradea Mare și Arad—Timișoara, în totdeauna este bine încălzit.
Plecare: din Arad spre Oradea-Mare dela „Cafeneaua Orașului” la orele 4.45 d. m. din Oradea-Mare înapoi, dimineața la 7.30, din Arad spre Timișoara dela „Cafeneaua Orașului” la orele 12.30, din Timișoara înapoi la 3.30 având legătură cu acela care merge spre Oradea-Mare.
Încredințări pentru afaceri comerciale, încasări pe lângă garanție executat prompt și repede.
Biroul: Strada Moise Nicoară No. 2. (f. Petőfi-u.) Telefon 453. (2199)

Răspândiți Tribuna Nouă!

Cu ocazia Crăciunului, paltoane pt. dame și fetițe cu 20% mai eftin decât până'acum la

PLESZ firma centrală de paltoane pt. dame în Arad, vis-a-vis cu intrarea din dos a teatrului. Fiecare client primește un cadou. Despre prețurile mele de concurență, Vă rog a va convinge fără obligație de cumpărare. Atențiune la firmă. (2030)

Haine pentru bărbați, raglane paltoane și pardisiuri în confecționare (1940) elită se pregătesc la

GHEORGHE MARIȚA In depozit stofe veritabile englezești!
Arad, Strada Brătianu (Weltzer-u.) No. 13 vis-a-vis cu poșta.

Pe Crăciun și anul nou

Cel mai frumos și meritor cadou de Crăciun și nemerit obiecte și îmbrăcăminte pt. copii și diferite
Cea mai veche firmă de șevci din Arad, Bulevardul Regina Marta (f. Andrassy ut) No. 25. (2233)

pe preturi moderate vă puteți cumpăra obiecte de decor din aur și bijuterii, ceasornice brățare pt. bărbați și femei din aur. Service punctual la

Iosif Kun Arad, Bulevardul Regina Maria (2214)

I. NAGY blănar Arad, Str. Alexandri 5. Depozit mare de blănuri. Comenzi se execută pe prețuri convenabile. 00000 (2229)

se poate procura cu prețurile cele mai convenabile la
Henrik Schäffer (2233)